

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN EN TODA ESPAÑA SEIS PESETAS AL TRIMESTRE Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. Todos los pagos anticipados

Los ediciones diarias.

Miércoles, 19 de Octubre de 1921.

Año XXXVII—Núm. 11.469.

Los precios de los artículos de consumo

La cuestión de los precios de los artículos de consumo sigue ocupando el primer puesto entre los asuntos de actualidad, y la vuelta a las condiciones normales no parece seguir su marcha natural.

La imposibilidad de mantener los precios al nivel de cuando la guerra va haciéndose más y más patente aún a los más reacios que no quieren ver la nueva faz en que van entrando todas las industrias, y la adaptación a nuevos valores y a nuevas condiciones, encuentra fuerte apoyo en los planes de los Bancos y la actitud del público en general.

Los Bancos han acordado no conceder otros créditos que los necesarios para la producción, lo que ha dado por resultado que las mercancías que se tenían en depósitos para especulación van apareciendo poco a poco en los mercados, mientras que por otro lado el público, cansado ya de gastar sin medida, ha determinado que sus compras han de guardar más proporción con sus necesidades y con el valor de los artículos.

De cuando en cuando se hace alguna rebaja en los precios de algún artículo importante, y esto lo proclama en seguida la prensa como prueba de baja general en los precios; pero el observador que ha venido estudiando las rebajas en los dos últimos años, sabe que esas reducciones de precios, anunciadas siempre como comienzo de una nueva era de baratura, no han indicado más que una ligera baja y no un cambio radical de la situación.

No hay duda que ciertas organizaciones industriales están rebajando los precios, basándose en la teoría de que en lo futuro podrán comprar sus materias primas a precios más bajos que en la actualidad, y están, por tanto, haciendo en el comercio lo que el bolsista hace con los valores por especulación; están vendiendo sin contar con las materias primas, ni quizás, con los brazos necesarios para la producción, a pesar de no haber tendencia actualmente, a una baja en los salarios.

Por lo que se refiere al público, todas las rebajas de precios son todavía un asunto teórico, pues en la práctica no se ha visto aún dicha rebaja en ningún artículo importante de los necesarios en el hogar.

LA CRUZ ROJA

Noticias de soldados.

Los individuos que a continuación se relacionan, se desconoce su situación actual:

Manuel Martín Rodríguez, regimiento Melilla; Agustín Hernández Rodríguez, id.; Nicolás Martín Santos, id.; Juan Pascual Vicente, regimiento Artillería; Luis Rodríguez Marcos, id.; Benigno Hernández Aparicio, fuerzas regulares; Florentino José Sánchez, id.

Giros y envíos

A Melilla.—Valentín Sánchez y Sánchez.

A Larache.—Ambrosio Zurdo.

Se han enviado paquetes postales: Tres a Melilla y dos a Larache.

Donativo.

La comisión del festival, a base de la adjudicación del abanico de Ricardo León, ha entregado a esta Cruz Roja 44 pesetas, saldo sobrante después de pagados todos los gastos originados.

Desde mañana, 20, regirá el nuevo servicio de envíos militares, anunciado oportunamente.

Hoy, a las seis de la tarde, se reúne el pleno de la junta de la comisión provincial de la Cruz Roja Española de Salamanca, para conocer los resultados y marcha de su actual gestión y acordar la cooperación que ha de prestar, a la organización del Aguinaldo del soldado.

EL DIA EN EL CONCEJO

Anoche nos entrevistamos con el alcalde Sr. Calama, el cual nos manifestó que no tiene noticia oficial de que exista ningún caso de tifus. Lo que ocurre es que las aguas, las frutas, las verduras y los caldos en general, son portadores de gérmenes que ocasionan trastornos digestivos y algunas fiebres tifoideas, que siempre en esta estación, y no sólo en Salamanca, toman algún incremento, infundiendo temores en las gentes.

Como se daba el caso de que las poblaciones españolas tienen contacto con el frente de batalla y es Patrimonio siempre de estas las

afecciones paratíficas y como está dando tan excelentes resultados la vacuna antitífica no sólo en el Ejército español, donde es obligatoria, sino en los sitios donde hay un recrudecimiento de estas enfermedades, fácilmente evitables, hize que el inspector provincial de sanidad, hombre experto en estas vacunaciones, me vacunara, y así lo hizo esta mañana en la Alcaldía, poniéndome una inyección de suero antitífico, sin haber notado más que un ligero dolor y un poco de fiebre, aconsejando a todo el mundo que se vacune, porque con sólo sufrir las mismas molestias que en la de la viruela, queda uno inmune para toda la vida.

Por lo tanto si algún día Salamanca estaba en condiciones de desarrollarse alguna epidemia tífica, los vacunados se verían libres de tan horrible mal.

Al Sr. Calama le visitó el presidente de la Cruz Roja y le manifestó que se organizaban los servicios de vacunación gratuita en el dispensario de la calle de Pérez Pujol. Aplaudimos la resolución del señor Calama, que con su ejemplo indica y enseña a Salamanca lo que debe verificar para que la terrible epidemia no pueda nunca adueñarse de esta ciudad.

Instrucción pública.

A la Junta de Derechos pasivos se remite expediente de pensión, incoado por D. Anastasio Santiago Gutiérrez, viuda de D. Dimas López Vicente, maestro que fué de San Pelayo.

—A la maestra de la escuela de niñas de Vitigudino se le da traslado de la comunicación de la sección administrativa de primera enseñanza de Sevilla, referente a la anulación de la permuta que entabló con la actual maestra de Añanis de la Sierra (Sevilla).

—Al director de la *Gaceta de Madrid* se remite anuncio del nombramiento de D.ª María Dolores García Sánchez para Calvarrasa de Abajo, y con este nombramiento queda terminada la lista de las opositoras en expectación de destino.

—A D. Aureliano Ceballos González se le nombra maestro sustituto de Torre de Santa María, mientras el propietario, D. Lucas García, sea alumno de la Escuela Superior del Magisterio.

A la sección administrativa de Cáceres, se da cuenta del anterior nombramiento.

A D. Faustino Cortejo, maestro de Coria, se le comunica orden de la dirección, declarándole incurso en el artículo 171 por abandono de destino.

A D.ª Basilia Barbero, maestra de Salvatierra de Tormes, se remite comunicación en iguales términos que la anterior.

Al decano de la Facultad de Ciencias, se remite certificación académica de D. Francisco García González.

Al director de la *Gaceta de Madrid*, se remite anuncio de pensión a los alumnos en el extranjero, haciéndolo igualmente a los gobernadores civiles del distrito.

A D.ª Regina Llamas, se le comunica por Real orden de Septiembre último, declarándola excedente como maestra de Chanos (Zamora).

A D. Wenceslao Martín García, también por la anterior Real orden, se le declara excedente como maestro de Sanchicorto (Ávila).

Asamblea sanitaria.

Presidida por el alcalde de Salamanca, a las once de la mañana se celebró, en el salón de actos del Ayuntamiento, la asamblea de médicos y alcaldes del partido de Salamanca.

Asistieron representaciones de todos los Ayuntamientos y la mayoría de los médicos.

La presidencia los saludó, congratulándose de ver tan concurrida la asamblea, lo cual era prueba fehaciente de que a los asuntos sanitarios se les daba todo el interés que requerían en la vida moderna.

Exhortó a los reunidos a que aprovecharan la favorable disposición de los poderes públicos en los asuntos sanitarios, tan preteridos hasta el día, y les hizo ver que el objeto de la reunión no era otro que el de la creación de la brigada sanitaria provincial, a base de tres factores competentes.

Primero. Instalación de un parque de desinfección, dotado de las mejores cámaras y aparatos purificadores.

Segundo. Organización de un parque móvil, con cuyos medios de transporte se haría llegar a los pueblos de la provincia la última palabra de la higiene moderna y se traerían a la misma capital a epidemias o heridos, que no pudieran tener en su pueblo el adecuado tratamiento; y

Tercero. Instalar un instituto de higiene y seroterapia provincial, dependiente del nacional del Alfonso XIII, donde pudieran fabricarse toda clase de sueros y vacunas, de

imprescindible necesidad en la vida moderna.

Terminó el Sr. Calama rogando a los alcaldes convenciesen a sus concvecinos de las grandes ventajas que tales medidas sanitarias, impuestas por la ley, reportarían a los pueblos, y a los médicos que siguieran divulgando la ciencia de la misma manera que lo vienen haciendo, siendo los verdaderos apóstoles de la higiene.

El Dr. Prada, inspector provincial de Sanidad, usó de la palabra para ampliar las manifestaciones hechas por el Sr. Calama y anticipando que tales medidas exigirían un pequeño sacrificio por parte de los pueblos, o sea la cesión del uno y medio por ciento de los ingresos municipales, corriendo el Estado a cargo de la implantación primitiva de estos servicios.

Después hicieron atinadas observaciones ciertos médicos y significados alcaldes, de entre los reunidos, y con el loable propósito de llevar por parte de unos y otros a la realización de estos importantes servicios, se levantó la sesión después de nombrar el comité provincial que dispone la ley.

El patronato de la Vega

Presidido por el Sr. Obispo, ayer, a las seis de la tarde, celebró sesión el patronato del Asilo de la Vega, asistiendo todos los vocales. Aprobó algunos estados de cuentas.

También acordó adquirir algunas máquinas para los talleres de carpintería, con objeto de que aprendan este oficio los aprendices.

Finalmente se acordó poner a disposición de la Cruz Roja, las camas y pabellones que requiera, en el caso de que se hospitalizasen en Salamanca soldados heridos o enfermos en Africa.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para su dehesa Las Porciones, don Atanasio Fernández.

—Para Pastrana (Guadalajara), el distinguido médico D. Fernando Aparicio Sánchez-Ventura.

—Para Madrid, D. Vicente P. Bände Moneo y señora.

—Para Valladolid, donde fijarán su residencia, D. Manuel Sagardía Periañez y familia.

—Han llegado: De Madrid, a donde habían ido con objeto de ver a su hijo Patricio, que se encuentra enfermo, el Corredor de Comercio D. Castor González, con su señora y su bella hija Joaquina.

—De Zorita de la Frontera, el joven ganadero D. Celestino Cortés.

—De Melilla, el distinguido capitán de artillería, Sr. Pérez de Lucas.

Petición de mano. Por los señores de Cilla (D. Ramón), ha sido pedida en Lisboa, para su hijo el joven odontólogo de Madrid, don Fernando Cilla García Laporta, la mano de la encantadora señorita de Almeida dos Campos.

La boda se celebrará en breve fecha.

Enfermos. Desde hace algunos días, se halla retenido en el lecho por padecer un catarro pulmonar, nuestro particular amigo D. Pedro Hernández López, jefe de reclamaciones de la Cámara de Comercio y secretario de la colonia vallisoletana en esta.

Fallecimientos. Nuestro particular y buen amigo don Joaquín Soto, y su señora doña Josefa Miranda, han pasado por el dolor de ver morir a su hija Teresita, preciosa criatura de corta edad.

May de veras sentimos la desgracia y les acompañamos en su justo dolor.

Bodas. Esta mañana, a las diez y media, en la iglesia conventual de San Esteban (Dominicos), se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Pepita Cid, hija del prestigioso ingeniero D. Jerónimo Cid, con el joven industrial y propietario, D. Gregorio Herrera Diego, hijo del acaudalado fabricante D. Alejandro Herrera.

Apadrinaron a los contrayentes, el padre la novia, D. Jerónimo Cid, y la madre del novio, D.ª Dionisia Diego, y firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, D. José Bustos y don Cayetano Díez, y por la del novio, don Bonifacio Diego y D. Alejandro Diego.

Desde la casa de la desposada, se trasladaron los contrayentes, en elegante automóvil del novio a la iglesia, seguidos de otros automóviles y coches de los padres de los novios e invitados.

Bendijo la unión el canónigo de la Catedral D. Tomás Redondo.

La novia vestía con elegancia, un precioso y valiosísimo traje de desposada que realzaba su extraordinaria belleza y gentil y finísima figura, y el novio, con su natural distinción, de etiqueta.

Entre los valiosísimos regalos que han recibido figuran los siguientes:

Del novio a la novia, precioso aderezo de brillantes consistente en pendientes, pendiente y pulsera, traje de desposada, uno de calle, otro fantástico y sombrero y juego de pieles de marra y de la novia al novio, gemelos, afilador de corbata y sortija de brillantes.

De la abuela de la novia, cartera con 5 000 pesetas.

De los padres de la novia, cartera con valores y arras.

De los padres del novio, cartera con valores y salón completo estilo Luis XV.

De los hermanos de la novia, cuarto de madera de olivo, estilo inglés.

De D. Ricardo Cid y señora, lámpara de bronce para comedor, estilo Luis XV.

De los hermanos del novio, recibidor con tresillo de piel y comedor.

De D. Luciano Marcos y señora, vajilla completa de china.

Además sus numerosos amistades, parientes, dependientes de la casa de los señores Herrera y servidumbre de una y otra han testimoniado a los nuevos esposos el afecto que les profesan, obsequiándoles con valiosísimos regalos.

Después de tan solemne acto que unió a los desposados en el indisoluble lazo matrimonial, los invitados se trasladaron al Hotel del Comercio, donde fueron obsequiados con un excelente banquete con arreglo al siguiente menú:

Entremeses a la Veneciana, huevos a la oriental, solmitillo a la Godart, langosta y langostinos, dos salsas, esparagos, salsa holandesa, capones glaseados con ensalada y fiambrés variados; helado: crema a la vainilla, frutas, queijos y galletas; vinos: Rioja, Lón y Heredia, uñto y Alta, blanc, Champagne, Most Chaudón, café, licor y habanos.

A los nuevos esposos enviamos nuestra enhorabuena más cordial, deseándoles todo género de felicidades en su nuevo estado.

En su automóvil han salido con dirección a Madrid, donde continuarán su viaje de novios por el extranjero.

Lleven un feliz viaje.

En la iglesia del Sagrado Corazón, de Madrid, contrajo matrimonio, el día de Santa Teresa, la bellísima señorita María Teresa Martín Lázaro, hija de nuestro respetable amigo y paisano, el general de Intervención don David Martín Ramos, con el joven abogado y propietario, D. Félix Rodríguez Estalot, notario de Montalbán, hijo del reputado médico Sr. Rodríguez Díaz, recientemente fallecido.

Bendijo la unión el capellán castrense de la corte, y fueron padrinos la señora D.ª Amelia Martini, hermana política del novio, y el padre de la novia.

Como testigos, firmaron el acta los generales Romero, subsecretario del Ministerio de la Guerra, y Bonafox, interventor general del Ejército, y los señores González Bocos, gobernador civil de Ciudad Real, y García del Real, catedrático de la Facultad de Medicina en la Universidad Central, asistiendo al acto varios generales y jefes del Ejército y Armada, y amigos de mayor intimidad de las familias de los contrayentes, entre los que se contaban algunos de Salamanca que, con tal objeto, se trasladaron a la corte.

En un salón de las dependencias del templo fué servido a los invitados, después de la ceremonia, un espléndido lunch, por la casa Tournié.

PARA EL ADELANTO

Desde Melilla

Una excursión a Zeluán.—Detalles de la ocupación.— Visiones dantescas.—La ferocidad de los rifeños.

Hemos estado en Zeluán. La marcha moderada del auto que nos conduca permitieron echar sobre el terreno una ojeada. Cuando salimos de la plaza de España era aún bien temprano; la ciudad se despejaba con voluptuosidad. Enfocó el cochecito la carretera de Nador, única arteria que pone en comunicación al centro de Melilla con sus barrios y con el campo exterior; cuando trasparamos los límites y entramos en el campo libre, el vehículo apresura su marcha y cruza velozmente por delante de los campamentos que bordean la carretera.

La mole gigantesca del Gurugú se destaca poderosamente en la diafanidad de la atmósfera, recordando su silueta los elevadísimos picachos: El monte da la impresión en estas horas tempranas de tranquilidad y fortaleza. Nadie diría que días antes, desde aquellas mismas alturas, que ahora están en poder de nuestras tropas, los moros estaban bombardeando duramente a Melilla.

En las cumbres de Basbel y de Kofra no se distingue a nadie, pero al pie de los picachos, entre los riscos, se divisan algunos puestos, en los que nuestros bravos soldados vigilan los barrancos del Lobo y de la Muerte; frente a la barrancada famosa se alza la colina en la que durante la anterior campaña, encontró la muerte el heroico e infortunado general Pintos, cuando con un puñado de soldados, quiso acometer la loca aventura de asaltar el Gurugú.

Al otro lado de la carretera se extiende la llanura líquida de Mar Chica, cuyas tranquilas aguas han presenciado las hazañas de los marinos en los días del bombardeo sobre Nador; pasamos por delante de la lengua de tierra que separa a Mar Chica del Mediterráneo azul y que conduce a la Restinga y Cabo de Agua, por el puente de la Bocaña. La carretera va lentamente recorriendo su peculiar animación; camiones y motocicletas militares se cruzan en nuestro camino; sin también destellos de luz que van a relevarse. Al volver el recodo del Atalayón, se presenta Nador a nuestros ojos; el poblado, tendido a lo largo de la playa, está abarrotado de tropas.

Los novios recibieron muchos regalos, algunos de gran valor y mérito artístico, que durante varios días estuvieron expuestos en casa de la novia.

Los nuevos esposos marcharon el mismo día de la boda para el Escorial, desde donde se proponen seguir para París y otras poblaciones.

Varias.

Ha fijado su residencia en Salamanca, el propietario de Cabrerizos, don Juan Antonio Bellido.

—De Madrid han llegado a su dehesa de Arauzo (Peñaranda), los marqueses de Ivanrey.

DE INTERES PARA LA ENSEÑANZA

La reorganización del Consejo de Instrucción pública

El decreto del Sr. Silió sobre la reorganización del Consejo de Instrucción pública, ha sido favorablemente acogido, pues con él, entre otras corruptelas, se había llegado prácticamente al cargo de consejero profesional; que monopolizaba una clase de asuntos y hasta la constitución de tribunales para provisión de cátedras en establecimientos de enseñanza oficial.

El Sr. Silió, con buen acuerdo, ha pretendido corregir estos vicios de organización del Consejo, que ya estaba mal herido antes de ser disuelto; y ha limitado el número de vocales a lo necesario; se ha puesto a sí mismo trabas en la elección, supeditando los nombramientos a una representación profesional, como se hace, por ejemplo, en Francia e Inglaterra, y a todos impone el Real decreto la honrada obligación de trabajar en beneficio de la cultura patria.

Otra base plausible de la nueva reorganización es que por ella el cargo de consejero deja de ser vitalicio, para durar sólo cuatro años.

Con tan laudable acuerdo se acabaron los desafueros de quienes podían estar abusando indefinidamente de su posición y de su influencia.

Había, naturalmente, en el Consejo disuelto un cierto número de vocales que siempre sostuvieron a grande altura la dignidad del cargo, siendo de lamentar que no figuraran entre los ahora nombrados; pero quizás haya ocasión más adelante de que el Gobierno aproveche sus talentos y sus excelentes servicios.

DE LA SALAMANCA ANTIGUA

La vida del esclavo Antonio

Captura de esclavos.—Costumbres y aficiones.

Ya no recordareis, quizá, de Antonio, el esclavo que tenía Andrés Portovaris, un librero; me interesé por él y quise averiguar cómo había venido a parar a estas tierras. Para ello tuve que revolver unos libros llenos de polvo, de los que apenas se acuerda nadie, pero que con paciencia se les saca algo de lo que el curioso desea.

Antonio fué vendido por un mercader portugués al librero por «precio y cuantía» de sesenta ducados, resultando que fueron los portugueses los que se dedicaron entonces a negros. Como pagaban contribución, había que respetar su industria. Y no era poca el fletar un barco, proveerse de botellitos casabeles, vidrios de colores, de los brazos y piernas para regalarlos a los reyzeuelos de Guinea.

No era sólo esto, si no que los negros bozales son aficionados al rom, a la polvora y a la guitarra, y para que cazaran a lazo a la mercancía humana tenían que llevarles estas cosas.

Después que con engaños unos, a la fuerza otros, eran llevados al puerto de embarque, a todos los bautizaban con un hisopo, según dice el P. Mercado y los hacían en el barco. Como en él iban prensados y con poca alimentación, el que resistía sin morir la travesía, durante algunos ratos disfrutaba de músicas para que sus entumecidos miembros hicieran ejercicios coreográficos.

Antonio, el de color loto, cariancho y narigudo, fué comprado a sanidad, no tenía las malhadadas bubas que tanto se padecían, ni gota coral, según rezaba la escritura de venta.

Por tanto, tenía buen humor y era amigo de los estudiantes que entonces más que comprar libros, lo que hacían era arrendarlos, y su amo le dejaba firmar contratos exigiéndoles fiador.

La condición de todo esclavo era de que su dueño podía hacer de su persona lo que quisiera; que lo que heredaba o poseyera iba a pasar al dueño que los marcaba en la S y clavo, y que si se escapaban, por primera providencia les cortaban las orejas. Pero Antonio sabía que estaba en buena casa y le querían como de familia.

Peor condición tenían con su amo y paisano porque su dueño le vestía con pieles de oso para enseñar a los alanos y sabuesos a cobrar las reses de caza.

Su debilidad era la música, bailar un rato Guineo al son de la vihuela, no se lo quitaba nadie y beber un poco de aguardiente, cuando se juntaba con gorrinas y esclavas que labraban télas en casa de los señores, se iban a bailar al Teso de la Feria y, claro es, hablaban mal de sus dueños.

Un día se reunieron en secreto varios esclavos, habían recibido una carta de Toledo, y después de la reunión donde leyeron el contenido estuvieron dando alaridos cerca de la noche, era la señal del duelo.

La cosa tenía importancia; a un esclavo le llevaron en un carro preso, por matar a su dueño, y como pena le habían condenado a atenerse vivo; según dice Ruiz Zapata en su *Misce-lánea*. ¿Saben ustedes lo que era esto? En el mismo carro llevaban una fragua, y después de colgarle de un pie, con las tenazas candentes le quitaban pedazos; pidió el bautismo y (confirmación) pediría cualquiera en su caso, cesaría el tormento, pero el pobre murió, no resistió las caricias de las tenazas.

Pero si entonces sufrió mucho Antonio, no sufrió menos cuando supo la infidelidad de Gerarda. Gerarda era su pareja de baile; la agilidad que los dos desplegaban bailando era por todos envidiada; eran novios hacía tiempo, la regalaba objetos de marfil que con paciencia trabajaba, le guardaba sus ahorros, pensaba casarse con ella e irse los dos con el amo, pero un día, día terrible para él, supo que le hacía traición con un hidalgo de gotera que manejaba muy bien la espada; él no le tenía ni temía la muerte después del amargo desengaño; se contentó con marcarla con la señal de infidelidad, la hizo un rasguño grande en la cara y no la volvió a mirar.

Todo esto es lo que he podido averiguar del esclavo Antonio, que vendía libros.

Mariano de Santiago Ciudadanos.

PARA MAÑANA: Los «Salamanca» en la guerra. Información detallada de los aeroplanos de dicho nombre, desde su salida de Madrid y su participación en la campaña.

Soldado salmantino muerto en el Gurugú

Por noticias dignas de crédito se sabe que en el ataque del Gurugú, seguido de la ocupación de este monte, murió gloriosamente el soldado salmantino Miguel Ruano Bernál, del regimiento de Toledo, número 35, que hacía pocos días se había incorporado al batallón expedicionario.

El día 19 de Septiembre estaba aún en Zamora, y el día 10 fué cuando succumbió, olrendando su vida a la Patria.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico: Altura barométrica 698,58; temperatura máxima 14,1; mínima 1,8; termómetro húmedo 16,0; humedad 14,0; viento S. SO; cielo, cubierto; tiempo, variable.

Enrique Gómez Parra

16-10-921

aperciban siquiera de estos cambios que nosotros creemos que constituyen toda la base principal de nuestros éxitos juveniles.

En realidad, los hombres aman o no aman. Si aman, todo es perfecto en la admirada, sea gorda o delgada, alta o baja, rubia o morena. Si no aman, todos los perfeccionamientos que adquiriésemos no conseguirían sacarlos de su indiferencia; en ellos está el conceder ese preciado don de cariño; una vez otorgado esto, la elegida puede estar tranquila, tenga el tipo que tenga, porque desde ese momento ha pasado a ser su ideal.

Afortunadamente, en la variedad está el gusto, y si a unos gustan las siluetas esbeltas, a otros encantan las mujeres regorditas, y mientras unos prefieren las mujeres dulces, pequeñas y frágiles, que se prestan a la defensa y protección en la vida que ellos, como hombres fuertes, les brinda, otros, en cambio, ante una mujer «kolosal», se extasían de admiración.

Como se ve, el secreto de todo está en los ojos con que nos miran; si nos ven bellas y seductoras, y reuñendo todas las cualidades soñadas, entonces «somos sí», y tanto mejor. Que, por el contrario, no saben descubrir ningún encanto, difícilmente se les convence, por mucho que hagamos.

Así es que cada una debe contentarse con lo que es, perfeccionándose en lo posible, pero sin someterse a privaciones que amarguen la existencia; ya llegará quien las comprenda, porque, afortunadamente, se sabe que el amor tiene una vena en los ojos; pero nadie dijo que tuviese una balanza en la mano.

Tormesina.

PAGINAS DE LA GUERRA

La caridad de unos soldados.

Ocurrió lo que vamos a relatar, en Basbel, en el pico más alto del Gurugú. Subió la columna Berenguer, se plantó la bandera, se recogió todo el mundo, batieron marcha real las cornetas y hubo un rato de jolgorio; terminado el cual, se dispuso que los ingenieros construyeran un reducho, precisamente sobre el emplazamiento de las baterías moras, y una compañía de Borbón quedó allí guarneciendo aquel picacho, casi siempre envuelto por las neblinas.

Cuando la columna se retiraba, dejando en su puesto a la pequeña guarnición, el capitán de ésta ordenó practicar un reconocimiento por los barrancos de los alrededores. Salieron los soldados, y he aquí que en el fondo de una de aquellas torrenteras, sentada en una piedra, se halló una mora, una vieja, que permanecía inmóvil, inmóvil, ajena a todo lo que pasaba en derredor. Se la dieron voces, se la llamaron, y la mora no salía de su éxtasis. Parecía la mujer de Lob, convertida en estatua de sal. Cuando los soldados se aproximaron y llegaron a tocarla quedó aclarado el misterio. La mora estaba ciega y hemipléjica. Su familia, si es que la tenía, la abandonó sobre la piedra del barranco al aproximarse nuestras fuerzas. Allí quedó la infeliz como un trasto viejo tirado en mitad del campo. No había comido ni bebido en todo el día. Por señas, pues ni los soldados entendían su jerga ni ella el andaluz cerrado de los infantes de Borbón, dió a entender su necesidad, tendiéndoles las manos suplicantes y tembolorosas.

Los soldados se miraron enternecidos; uno sacó un zoque de pan de su cena y otro el agua de su cantimplora. La vieja comió y bebió, y luego, en un rasgo de sublime caridad, digno del buril de Gustavo Doré, improvisaron unas angarillas con dos palos y una manta, sentaron en ellas a la vieja bebiendo y la condujeron a hombros al campamento, aposentándola en un rincón, cubierto con sacos y alfombrado con paja.

Desde entonces la vieja es huésped del campamento y tiene su ración como los demás ocupantes.

Un chiquillo moro de unos ocho años, que ha sido bautizado, sin ceremonia alguna con el nombre de «Manolo», está aposentado en el mismo rincón que la vieja. «Manolo» es un niño vago, burlón y travieso, que siguió espontáneamente a la columna en su ascensión al monte y que se quedó allí ayudando a los soldados a construir el reducho. «Manolo» sirve de recadero, de «botones», a la guarnición. «Manolo» conoce el monte como si fuera su propia casa. Probablemente nació en él y es, como la vieja, un abandonado, un desgraciado arrojado al muladar.

La vieja y el «botones» están satisfechísimos de su nueva vida y se entienden perfectamente. La vieja habla con él y se hace explicar lo sucedido. Si fuera cristiana se haría cruces de su buena suerte, pues nunca comió tanto ni tan bien; ni estuvo mejor abrigada del viento y del sol.

Para enterarse de cómo es «Manolo» y los soldados que la sirven, les pasa las manos por la cara. Los infantes de Borbón han tomado a risa los reconocimientos de la vieja y se atropellan por dejarse «entarr». La pobre ciega, con las cuencas de sus ojos vacíos, les mira sin verlos y les tiende las manos. Entonces el que está más cerca mete la cabeza entre las manos de la anciana y se deja «entarr» la cara, los ojos, la nariz, la boca y la barbilla.

La vieja murmura unas palabras de satisfacción y así se va enterando de los rostros de aquel puñado de cristianos que cumplen con ella noblemente una de las más santas obras de misericordia.

«Manolo», entre tanto, sirve de co-

Don Marcelino García Fuentes

Soldado de cuota del batallón expedicionario del Regimiento Infantería de Toledo número 35, cuarta compañía

ha fallecido en el Hospital Militar de Melilla, el día 14 de Octubre de 1921

D. E. P.

Sus afligidos padres: D. Lucas García Lorenzo y D.ª Isabel María Fuentes, de Aldeavieja (Boadilla); hermanos: D. Manuel, doña Isidora, D.ª Eladia, D. Isidoro y D. Tomás; hermano político, D. José Manuel Sánchez García; abuelo, tíos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones, por lo que les vivirán muy agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

reco entre las distintas posiciones del Gurugú, y corre como un rebeco de Basbel a Taguil Griat y de Taguil Griat a Kolia. Su utilidad es grande, y aún será más apreciada en cuanto vayan pasando los días y el aburrimiento de la guarnición, perdida en la cima de la sierra, se acentúe con el olvido y la calma. Entonces «Manolo» bajará a la plaza por los periódicos, por pasteles, por canecos de Ginebra; por las cartas del correo, y el rancho que se come será ganado con el sudor de su frente.

Espectáculos.

LICEO

«La duena del mundo» congrega todas las noches en el Liceo una concurrencia numerosa y selecta que sigue con avidez la interesante película, sin duda alguna de las mejores producciones de su género, no sólo por el emocionante interés del argumento, sino por lo artístico de su factura.

Cinco mil pesetas en premios para los maestros.

El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros ha instituido veinte premios de 200 pesetas cada uno, para los veinte maestros de escuela, directores de colegios u otros centros de enseñanza y asilos que más hayan fomentado la virtud del ahorro entre sus alumnos. A este efecto harán de manifestar a la Administración general de dicha caja, del 1.º al 15 de Enero próximo el número de alumnos o asilados que tengan a su cargo y el de las cartillas de ahorro que éstos hayan abierto durante el presente año en la Caja Postal.

Felicitemos al Consejo de Administración por sus iniciativas, que han de contribuir a propagar el ahorro escolar.

Joven. de diez y ocho años, inmejorables referencias, sabiendo teneduría de libros por partida doble y mecanografía, desearía colocación, con modestas pretensiones. Calle de Librerías, 26, principal, darán razón. 5-1

Pastos. Se arriendan en la dehesa de Carrascal de Barregas, pastos para ochocientas cabezas de ganado lanar. Para tratar, en dicha finca, con los renteros. 8-1

Ama de cría. Se necesita para criar en casa de los padres. Dirigirse a calle de Palominos, número 11, entresuelo.

Regimiento Cazadores de Albuera, 16.º de Caballería. El día 23 del actual, a las once de la mañana, se venderán, en pública subasta, en el Cuartel que ocupa este Regimiento, ocho caballos que de dicho tiene el mismo. Salamanca, 17 Octubre 1921.—El comandante mayor, Guillermo Laá. 2-2

Sirviente. Se precisa una sirviente formal, de treinta y cinco a cuarenta y cinco años, para atender a caballero solo. Informar en: el Arroyo del Carmen, núm. 17, Francisco Marcos. Inútil presentarse sin buenas referencias o recomendaciones. 4-1

Dinamo. Se vende un dinamo, corriente continua bifilar, 40 amperios, 115 voltios, con su cuadro de resistencia wo'timetro, amperímetro, etc. Informes, D. José Vaquero, San Pablo, 53 duplicado, Salamanca. 6-1

Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid, 18 (8,45 n.). Lo que dice el señor Cierva. A mediodía entró en Palacio el ministro de la Guerra. El señor Cierva se apresuró a calmar la extrañeza que causó a los reporteros el que acudiera a Palacio sin tocarle hoy despachar con el rey.

«Vengo llamado por la reina para tratar de asuntos de la Cruz Roja. En Marruecos hay tranquilidad completa.

Cerca de una hora permaneció el señor Cierva en el regio alcazar, y al salir dijo que mañana a las doce se celebrará en el aeródromo de Cuatro Vientos el acto de bendición y entrega al ejército de los aeroplanos que regalan Orense y Vigo y de los que faltan por entregar de Murcia y Cartagena. La reina actuará de madrina.

El Sr. Cierva que abandonaba el regio alcazar, acompañado del ministro conservador Sr. Cañal, que había ido a despedirse del rey para marchar a Ginebra, comentó con él y los periodistas las cooperaciones que en las operaciones militares estaban desarrollando los aeroplanos regalados por las provincias de Salamanca, Zaragoza y Murcia.

Las columnas—dijo el ministro—van en muy buena compañía con estos aparatos pues están pegando de firme.

Un periodista le dijo que si presentaba para los próximos combates parlamentarios.

«Eso si que va a ser guerra—replicó el ministro—lo de Marruecos a su lado ¿Qué tiene ver? En este momento se acercó al grupo un soldado de ingenieros, sobriño del Sr. Cierva, que saludó al ministro. Al retirarse el Sr. Cierva, dirigiéndose a los periodistas, exclamó:

«Ya lo ven ustedes, es voluntario y marcha como todos, tan contento. No hay más que obrar bien y es así como se goza de una grande satisfacción. Pasa algo así como cuando después del baño se ha sudado convenientemente. Entonces es cuando uno queda satisfechísimo. ¡Ah! Si pudiéramos hacer que todos sudasen...»

El Sr. Cierva, que había hablado con la reina, de asuntos de la Cruz Roja, había cumplimentado también al soberano, conferenciando con don Alfonso sobre asuntos de Sanidad.

Manifestaciones del conde de Coello. El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, después de facilitarles la firma de su departamento, les hizo las siguientes manifestaciones:

Un periódico de la mañana habló de la defunción en Málaga, de un tal Juan Rueda, que está enfermo, aludiendo a las conducciones.

Yo pedí informes al gobernador y éste me dice que se trata de un artificio crónico que no ha guardado cama.

Rueda es natural de Málaga y fué enviado por el gobernador de Alicante como peligroso por la propaganda que hacía entre los obreros.

El gobernador termina su telegrama ofreciendo reducir en lo posible el número de presos gubernativos. Añadió el ministro que llegó a Saelves (Cuenca), la infanta Paz. La reina de Bélgica han llegado a Granada.

El gobernador de Albacete dice que en Almansa se observa agitación obrera por las diferencias que separan a los vendedores de uva con los productores del vino. Se han cerrado las bodegas. Incendio a bordo. El transporte de la Armada «Contramaestre Casado» entró en el Fer-

dóm, aceptando las condiciones que se les imponen.

El día 17 el cuerpo de Intendencia celebró una misa de «requiem» por el alma de los muertos en campaña pertenecientes al cuerpo.

Se activan en Nador los trabajos para construir barracones para alojar a las tropas.

En las posiciones avanzadas de Beni-bu-lfrur comunican que ayer se oyó nutrido fuego de fusilería hacia el poblado de Bergal Kanut. El fuego duró más de tres horas.

Confidencias recibidas aseguran que lo ocurrido fué que hubo una sangrienta colisión entre los cien beniuirriagueles que acompañan a Abdel Krim y los moros de la zona ocupada.

Prisioneros moros.—Muchos muertos y heridos enemigos en una colisión.

La guarnición de Atlaten han presenciado un combate que han mantenido entre sí los rebeldes en el valle Maxin. La colisión duró más de seis horas y durante ella se acometieron con verdadera furia, resultando muchos muertos y heridos por ambas partes.

Se ignora si se trata de divergencias familiares o si fué debido a disidencias por la actitud que deben seguir con respecto a España.

Aunque los guelays están decididos a someterse, las cábilas lejanas, que no ven tan inminente el peligro, pretenden continuar la lucha.

Bolsa de Madrid. Interior, 4 por 100, 67,10. Exterior, 4 por 100, 82,95. Amortizable, 4 por 100, 87,50. Idem, 5 por 100, 93,25. Banco de España, 467,00. Idem Hipotecario, 240,00. Idem Americano, 000,00. Idem Crédito, 000,00. Idem Río de la Plata, 255,00. Tabacos, 000,00. Explosivos, 000,00. Azucareras preferentes, 64,75. Francos, 54,00. Libras, 29,50. Dólares, 7,43. Marcos, 4,35. Escudos portugueses, 0,77.

Consejo de ministros.—A la entrada. A las cinco y media se reunieron los ministros en la Presidencia, para celebrar el Consejo anunciado.

El de Gracia y Justicia manifestó que ya tenía terminado el proyecto relativo a los foros. Lo presentará en el Senado. Añadió que el señor Saldaña le había enviado el informe relativo a la reforma del Código Penal.

Si tenía tiempo pensaba informar a sus compañeros del proyecto prologando la ley de inquilinato.

Al llegar el Sr. Maura y ver escribiendo a los periodistas, se dirigió hacia ellos y les dijo: «Pero ya están ustedes trabajando?»

«Es que han llegado dos compañeros. ¡Ah! Si tenemos mucho que hacer. El Consejo de hoy será largo y tal vez no terminemos; en tal caso seguiremos mañana. De todas maneras, mañana lo habrá en Palacio presidido por el rey.

Al llegar el Sr. La Cierva preguntó a los periodistas: «¿Qué hay por ahí?»

«¡Nada! ¡El Parlamento!» «¡Si; el desideratum.» «Y que habrá fuego granado—añadió un reporter.

«No lo creo—replicó el Sr. La Cierva.—Espero que todos después del verano vengán calmados y traigan buenos propósitos.

«Trae usted algo. Hablaré de Marruecos, y eso que en el Consejo de ayer hablé ya mucho. Allí hay mucho que hacer.

«¡Vamos, por fin, a conquistar todo Marruecos?» «Lo que ustedes quieran. Yo, como ministro de la Guerra, soy el brazo ejecutor y estoy dispuesto a hacer lo que ustedes me pidan.

Al llegar el ministro de Marina un periodista le dijo: «Ya se ha levantado la previa censura; ahora ya puede usted hablar.

«No tengo nada que decir—contestó el marqués de Cortina.—Hoy traigo un decreto, encaminado al desarrollo de la cultura física en la armada, a base de la práctica de la natación.

Los demás ministros nada de particular dijeron.

Cañones en Alhucemas.—Llegan los legionarios.—Camión paqueado.—Jefe rebelde herido.—El jefe rebelde coacciona a los sometidos.—«Los moros se pegan?»—Otras noticias.

Melilla.—Noticias de Alhucemas dicen que los marroquíes han montado ocho cañones que hacen salvos cuando se celebran bodas.

Hasta ahora no han disparado contra la plaza porque dicen que les interesa guardar buenas relaciones. Hoy han llegado, procedentes de Ceuta, dos compañías del Tercio extranjero mandadas por los capitanes señores Rueda y Alonso.

El camión blindado que hace el servicio de descubierta en el zoco de Zeluán ha sufrido leve paqueo. Confidencias recibidas en la plaza aseguran que en la ocupación de Buguen-Zain, resultó herido en una mano el jefe rebelde Burahail.

Se sabe que Ab-el Krim, con cien beniuirriagueles, se encuentra en Beni-bu-lfrur, oponiéndose a las sumisiones de los guelays que piden per-

NOTICIAS

En el sorteo verificado en la Junta de la venerable Orden tercera del Carmen, de la imagen que regalan los Padres Carmelitas descalzos, ha sido agraciado el número 486. La persona poseedora de dicho número, puede recoger la imagen en el convento de Padres Carmelitas, previa la presentación de la correspondiente papeleta.

JABON ZOTAL

Medicinal y de tocador. Cura las enfermedades de la piel. Venta: Perfumerías y Droguerías. ml. y s.

PEDID EN CASA DE PRIETO EL MEJOR CAFE

Torrefacto 'MONTALBAN'

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OJOS Dr. Antonio Domínguez Dr. Riesco, 38, pral.—Consulta: de diez a una. ms.

La recaudación de ayer, por los conceptos que se expresan, fué la siguiente, en esta Delegación de Hacienda: Utilidades, 5,37 pesetas; derechos reales, 478,81, pagos, 44,41; consumos, 600; alumbrado, 274,49; demás recursos, 004; operaciones, 6.000.

DOCTOR CORTÉS

Piel y Sifiliografía.—Diatérmia.—Fototerapia y R. de Wassermann. CALLE DEL SOL.—DE ONCEJA UNA

DOR HEREDIA

Ayudante del Dr. Díez, médico de la Beneficencia Municipal. Pérez Pujol, 5 y 7. Consulta de once a una. Los martes consulta gratuita para los pobres. Especialidad, cirugía.

DOCTOR JOAQUIN DE PRADA

INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD Análisis y vacunas. Vacunación antipaludal preventiva y curativa, antirrábica, anti-tosferina, etc. Consulta: de cuatro a seis, excepto los sábados y domingo. Echegaray, 1.

A LAS SEÑORAS

Han llegado a ésta madame Blanch y la Srta. Calvo, con los últimos modelos de París, en abrigos, vestidos y sombreros. Reciben sólo por dos días, en el Hotel Comercio. 19 y 20

DR. MUÑOZ OREA

Ex-interno de la Facultad de Medicina.—Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.—Zamora, 35, principal. Consulta: de 9 a 12.—Curaciones: de 19 a 21. Practicante: D. Anastasio Mateos; del ferrocarril de M. S.—Los jueves tiene destinada una consulta para los enfermos pobres.

EL DOCTOR ADOLFO NUÑEZ

profesor auxiliar de la Facultad de Medicina, ha trasladado su domicilio y consulta de Cirugía general a la calle del Doctor Riesco, núm. 63.

RAYOS X

Consulta de once a dos. Teléfono núm. 311.

Administración de Loterías núm. 3

RUA, 25 Hay vigésimos de 100 pesetas para el sorteo de la Lotería de Navidad. El número 45.342 será el que resulte premiado con el GORDO, QUINCE MILLONES DE PESETAS en el expresado sorteo.

Doctor EMILIO FIRMAT

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Plaza Mayor, 35, segundo.

DR. QUINTANA

MEDICO-DENTISTA Especialidad en enfermedades de la boca. Últimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. García Barrado, 34, 2.º Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

SCOTT La motocicleta sin igual, motor, 3 3/4 h.p., a dos tiempos, enfriamiento al agua. Agente para las provincias de Cáceres, Zamora y Salamanca, PLACIDO HERMANDEZ, PLAZA MAYOR, 46.—SALAMANCA

Maravilloso Para curar calenturas, use Ud. "Apiretol" ¡¡Es el mejor antipalúdico!!

En el comercio de paños y novedades de HIJO DE SENEN MARTIN PLAZA MAYOR, NUMERO 13 se ha recibido un inmenso surtido de géneros para la temporada de invierno, procedente de la fábrica de D. Cipriano Rodríguez Arias, de Béjar. Corte de traje. 55 pesetas. Corte de traje. 60 pesetas. 17-19-21

El Gobierno y el plan parlamentario ante las Cortes

Importancia del Consejo celebrado anoche. — Las subsistencias, los alquileres, los foros y los transportes. — El discurso de Maura presentando al Gobierno. — Otros proyectos de ley. — Un atentado social en Zaragoza. — Tranquilidad en la zona de operaciones. — Reunión de los liberales. — Los sucesos de León. — Otras noticias de provincias. — Extranjero: Un atentado contra el jefe del Gobierno portugués.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 19.

El Consejo de ministros.

El problema del protectorado de Marruecos. — Los foros, alquileres y subsistencias.

El Consejo terminó a las ocho de la noche, a pesar de que el jefe del Gobierno anunció que terminaría bastante tarde.

A la salida, el Sr. Maura justificó la brevedad del Consejo, en la necesidad que tenía el ministro de la Guerra de celebrar su habitual conferencia con el alto comisario.

Anunció también que mañana no se celebrará Consejo en la Presidencia y sí en Palacio, y que el sábado, aprovechando la vacación parlamentaria, volverá a reunirse el Gobierno en Consejo.

El ministro de la Gobernación manifestó que hallándose en el Consejo recibió un telegrama del gobernador de León, participándole que reinaba absoluta tranquilidad en la Vega de Espinaredo.

Del resultado de la información abierta, se desprende que el vecindario agredió a la benemérita. Una bala rebotó en el cañón del fusil de un guardia civil, salvándose éste milagrosamente de una muerte segura.

El vecindario está pagando, sin nuevas protestas, los consumos.

La nota oficiosa del Consejo dice que el Gobierno terminó el examen de los asuntos relativos al protectorado de Marruecos.

Quedó aprobado un proyecto de ley sobre redención de los foros.

También acordó prorrogar el decreto sobre la tasa de los alquileres.

Deliberó sobre la aplicación de la ley de subsistencias en el año venidero.

Igualmente aprobó un proyecto de ley sobre el abastecimiento de aguas de Santurce, y finalmente se acordó la labor que el Gobierno presentará al Parlamento.

Ampliación del Consejo. — El discurso de Maura en las Cortes. — Problemas que abarcará.

En el Consejo quedaron fijadas las líneas del discurso que pronunciará el presidente al hacer el Gobierno su presentación en las Cortes.

Este será importantísimo, porque el Sr. Maura se propone no ocultar nada al Parlamento.

Expondrá la situación en que se hallaba Melilla al llegar el Gobierno al Poder y los esfuerzos que ha realizado el Gobierno, y la situación en que se encuentra el problema africano.

Dos puntos importantísimos someterá a la deliberación del Parlamento: uno, los ascensos del ejército, y otro, el de las responsabilidades.

Expondrá los planes del Gobierno para la futura reconstitución del protectorado, el modo de ejercer la acción militar y hasta dónde debe llegar el esfuerzo de España.

El proyecto de ordenación bancaria. — La redención de los foros.

Después del Sr. Maura habló el ministro de Hacienda, Sr. Cambó, dando a conocer su proyecto, aún no terminado, referente a la ordenación bancaria.

También expuso su proyecto sobre los foros.

En éste se acomete a la redención de los mismos, entendiéndose el señor Cambó que aparte del problema tributario, hay otro social y de justicia.

En el proyecto se establece un período voluntario y otro forzoso para la redención.

Prórroga del proyecto de alquileres. — La autonomía universitaria.

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Franco Rodríguez, dió cuenta de un proyecto de alquileres, prorrogando el vigente y prometiendo la presentación a las Cortes de un proyecto de ley, haciendo ver que no podía separarse el régimen de libertad sin una catástrofe.

El Sr. Silió dará cuenta a las Cortes de un proyecto sobre la autonomía universitaria y la reforma del Consejo de Instrucción pública.

El proyecto de transportes. — Importancia del Consejo de hoy en Palacio.

El Sr. Maura planteó la cuestión relativa a la presentación del proyecto de transportes.

Hubo alguna resistencia por parte de algunos ministros, pero el señor Maura hizo constar que él había prometido que se discutiría inmediatamente, y quería que al tercer día de abiertas las Cortes estuviera presentado.

El Consejo que se celebrará hoy en Palacio será muy importante, pues el jefe del Gobierno dará cuenta al rey de todas las deliberaciones y acuerdos del Gobierno.

NOTICIAS VARIAS

Madrid.

Reunión de los liberales.

En el domicilio del marqués de Alhucemas, se han reunido los jefes de los grupos liberales, acordando que tan pronto pronuncie el señor Maura su discurso, dando a conocer el plan del Gobierno, se reunirán nuevamente.

Llegada del batallón de Sicilia. — Patriótico recibimiento.

A las diez y media de la noche, llegó, procedente de San Sebastián, el segundo batallón del regimiento de Sicilia.

Esperábase en la estación del Norte el ministro de la Guerra, el capitán general, otras autoridades y un inmenso gentío.

Al detenerse el tren se hicieron entusiastas y patrióticas manifestaciones.

El batallón formado marchó al cuartel de la Montaña, donde se alojó.

Mañana, a las seis de la tarde, embarcará para Málaga.

Manifestaciones del conde de Coello. — Atentado social en Zaragoza. — Un muerto.

El ministro de la Gobernación, Sr. conde de Coello, nos ha manifestado que la nota oficiosa del Consejo consigna claramente los asuntos tratados en la reunión.

En ella se examinaron especialmente los diversos proyectos que tienen los ministros, ultimando los que se presentarán a las Cortes.

Nos dijo que el gobernador de Zaragoza le comunicaba que se había cometido un atentado social.

A las seis de la tarde, en la avenida de Hernán Cortés, fué agredido por varios desconocidos, que se dieron a la fuga, el auxiliar de caja de la sociedad Escoriaza, José Marchetti Floglietti, de veintiseis años, italiano.

Le hicieron cuatro disparos, de los cuales dos le hirieron, causándole la muerte.

Esta víctima estaba amenazada por los sindicalistas, y el servicio de vigilancia le acompañaba constantemente antes.

Hace algún tiempo parece ser que la policía había dejado de acompañarle.

Los sucesos de Vega de Espinaredo. — Los muertos.

El gobernador de León también participa al ministro los desgraciados sucesos ocurridos en Vega de Espinaredo, dando detalles sobre los mismos.

Los muertos en la agresión a la benemérita se llaman Emilio Caño y Andrés Alonso.

Los heridos graves fueron cuatro. En vista de la tranquilidad que reina en aquel pueblo, se ha retirado la fuerza de la calle.

De Valencia también le participan que se ha solucionado la huelga del ramo de construcción por haber sido tasados los ladrillos.

Estreno en Cervantes.

En el coliseo Cervantes se estrenó anoche la zarzuela en tres actos, letra de Peña y música de Granados (hijo), titulada «Ciudad eterna».

Constituyó un gran éxito, especialmente la música, pues se repitieron todos los números.

Las operaciones de Marruecos.

La guarnición de Zeluán.

Las fuerzas del general Cabanellas, que guarnecen Zeluán, están compuestas de tres regimientos de caballería, tres batallones de infantería y tres baterías de artillería.

Ayer se celebró en la alcazaba la primera misa de campaña.

El cadáver del capellán Martellán. — Moro muerto de un pistoletazo.

Entre los cadáveres encontrados en los alrededores de Zeluán, figura el del capellán D. Francisco M. Valles, al que dieron sepultura sus compañeros del cuerpo castrense.

Un teniente del regimiento de Guipuzcoa mató, de un pistoletazo, a un «spaco».

Debajo de la chilaba, y sobre la carne, se le encontró un magnífico smoking.

También llevaba oculto en la chilaba un cañón de fusil.

Otro de los cadáveres encontrados vestía lujosas prendas interiores y se hacen indagaciones para identificarlos.

Una descubierta. — Propuesta de cruces laureadas.

Un escuadrón del regimiento de la Princesa ha efectuado una descubierta por la carretera de Monte Arruit, aprisionando a un moro y recogiendo tres niños.

Ha sido propuesto para la concesión de la cruz laureada de San Fernando, el teniente veterinario don Tomás López, natural de Viñudino (Salamanca), el cual, durante el sitio de Monte Arruit, demostró un gran valor, haciendo la aguada para defender a los heroicos soldados que estaban en la posición y muriendo en ella heroicamente.

También se ha abierto juicio con-

tradictorio para concedérsela, al sargento del regimiento de Extremadura, José Romero, por la heroica defensa que hizo del bloqueo durante el ataque del día 21 de Agosto último, y en el que recibió tan gravísimas heridas, que a consecuencia de ellas murió.

Un bando de Cavalcanti sobre los automóviles. — El batallón de Garellano, en la plaza.

El general Cavalcanti ha publicado un bando, disponiendo que inmediatamente que sean divisados en las carreteras automóviles ocupados por el Alto Comisario o comandante general de la zona, todos los vehículos militares y civiles se detengan, no reanudando la marcha hasta que el coche oficial les haya rebasado.

Procedente de Segangan, ha regresado a la plaza el batallón del regimiento de Garellano, habiendo acampado en la Granja Agrícola.

Los servicios de aviación en las operaciones.

El jefe de la escuadrilla militar ha publicado una orden sobre el servicio de aviación, anunciando haber quedado incorporado a la escuadrilla, el capitán Avella.

Se confirma en la orden que durante cincuenta y cinco días, la escuadrilla mandada por el capitán Bernaga, llenó todas las necesidades del servicio, con cinco aparatos que realizaron 236 vuelos, permaneciendo en el aire ciento cincuenta y dos horas y arrojado sobre el enemigo 992 bombas de once y veinte kilos.

Este esfuerzo culminó el día 10 de Octubre, apoyando a la columna del general Sanjurjo, frente a Taxuda, donde cuatro aparatos realizaron 48 vuelos, arrojando 270 bombas.

El mejoramiento urbano de Melilla.

Como han aumentado por la campaña los ingresos de la Junta de Arbitrios en más de un millón de pesetas, en breve se emprenderán obras importantes para el mejoramiento de la población.

Se acometerá la construcción de un colector general; la elevación del agua del mar para el riego de las calles y la construcción de un mercado en el barrio del Polígono.

Para descubrir los heridos y muertos. — Soldado gravemente herido.

Para que en el campo no quede ningún muerto ni herido, las tropas llevan en las descubiertas numerosos perros que van olfateando.

Casualmente se le disparó ayer el fusil al soldado del regimiento de Atumba, Eduardo Aznar Gerol, resultando gravemente herido.

Los regulares de Melilla. — Las familias sometidas. — Detención de un cargamento. — Entrega de prisioneros.

Procedentes de Larache han llegado cien moros con objeto de incorporarse a los regulares de Melilla.

Comienzan a regresar a sus aduanas algunas familias sometidas del Sebti y Segangan.

En el Peñón de la Gómera fué detenido un laúd, cuyo cargamento infundió sospechas y del que era propietario un cableño vecino.

Este fué detenido, pero logró fugarse, ganando a nado la playa próxima.

Los moros recién sometidos han entregado, en el zoco El Had, tres prisioneros llamados Jaime Campoy Camarasa Fidel García Alonso y Teodoro Tepión Expósito, pertenecientes a los regimientos de Melilla y Africa.

Poblados bombardeados.

En el territorio de Melilla la aviación ha bombardeado algunos poblados, causando grandes daños al enemigo.

PARTE OFICIAL DE ESTA MADRUGADA

Desde Xahuen comunica el Alto comisario que no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.

Provincias.

SEVILLA

Donativos para el ejército. — Telefonema del rey.

En la capitán general se han recibido importantes donativos para los soldados de Africa.

El infante don Carlos ha recibido un telefonema de don Alfonso contestando al que le dirigió el infante desde el Puerto de Santa María con motivo de la entrega del estandarte que regaló el vecindario.

El despacho del rey se halla concebido en términos patrióticos.

Plante de presos. — El director de Correos a Ceuta.

Los reclusos de la cárcel de Carmona hicieron ayer un plante, negándose a recibir socorros metálicos por hacer más de un mes que no hay en la cárcel barberos.

El jefe de la reclusión prometió restablecer este servicio.

Anteestas manifestaciones, se apaciguaron los ánimos y quedó resuelto el plante.

La Unión gremial ha visitado al alcalde, entregándole 500 pesetas para el hospital de sangre.

Ya comienzan a recibirse donativos de libros para los soldados heridos y enfermos.

Ha marchado a Ceuta el director general de comunicaciones, con objeto de inaugurar el cable.

ALMERIA

Llegada de heridos.

Procedente de Melilla fondeó a las siete de la mañana, el vapor hospital «Alicantes», trayendo a bordo una expedición de soldados heridos y enfermos.

SORIA

Motín contra la elevación del fluido.

En el pueblo de Burgo de Osuna el vecindario promovió un motín con motivo de la elevación del fluido eléctrico.

Los manifestantes apedrearon varias casas.

Para evitar lamentables contingencias, se ha concentrado la benemérita.

ALGECIRAS

El batallón de Covadonga.

Ha llegado a esta población el batallón del regimiento de Covadonga, habiendo realizado el viaje felizmente. En algunas estaciones fueron obsequiadas las tropas expedicionarias.

CORDOBA

¿Vive Fernández Silvestre?

Encuéntrase en esta ciudad el hijo del general Fernández Silvestre.

Insiste en la esperanza de que su padre vive.

ZARAGOZA

Detenidos en libertad. — La vacunación. — Donativos para los soldados.

El gobernador ha decretado la libertad de varios detenidos gubernativos.

La Junta provincial de Sanidad ha acordado imponer energicos castigos, para activar la campaña a favor de la vacunación.

Se tienen noticias de haberse repartido el día de la Virgen del Pilar, 13,532 pesetas entre los soldados de Zaragoza que están en Melilla.

VIGO

Agresión de los moros.

Por noticias particulares se sabe que el batallón del regimiento de Murcia, hallándose en la zona de Tetuán y en la posición de Lauicien un grupo de moros le hizo una descarga, resultando muerto el soldado Gumersindo Bernaldos.

Las tropas hicieron una salida dispersando al enemigo.

CADIZ

Ganado para Larache. — Entierro de un soldado.

Ha zarpado con rumbo a Larache el vapor «Vicente Ferrer», conduciendo mucho ganado mular, automóviles, tiendas y cocinas de campaña.

Mañana marcharán a sus pueblos respectivos, para terminar la convalecencia, más de un centenar de soldados enfermos y heridos.

Se ha verificado el entierro del soldado Angel Huertas Moreno, asistiendo un inmenso gentío.

El féretro fué colocado en un armon de armería, cubriéndose con la bandera española y varias coronas, incluso del Ayuntamiento, de la guarnición y de sus compañeros heridos y enfermos.

La banda militar ejecutó una marcha fúnebre.

VALENCIA

Llegada de un médico héroe. — Las campanas, a vuelo.

Ha llegado a Catarroja el héroe de Melilla, Sr. Vázquez Bernabeu, médico militar.

Se le dispensó un recibimiento entusiasta.

Esperábase en la estación todas las autoridades y el pueblo en masa. En todo el pueblo se habían colocado letreros patrióticos.

Al llegar el tren se dieron entusiastas vivas a los héroes de Africa y se hicieron numerosas salvas de cohetes.

Las campanas tocaron a vuelo. Toda la población se veía adornada artísticamente.

En la estación se quemó una traca.

El alcalde le dió la bienvenida en nombre del pueblo, e inmediatamente se organizó la comitiva yendo a la iglesia.

El párroco dirigió una plática patriótica.

Al paso por las calles arrojaban flores y palomas al héroe.

Este se dirigió desde la iglesia al domicilio de sus padres, desarrollándose una escena emocionante.

El médico del pueblo, Sr. Bernabeu, que es padre del héroe, invitó a las autoridades a comer.

Se han organizado festejos, en su honor.

Extranjero.

RABAT

La situación se normaliza.

La situación tiende a normalizarse en la región sur, en el circuito de Beni-Holal, donde está circunscrito el movimiento.

Los disidentes de diversas fracciones, que habían hecho un llamamiento a todos los disidentes, han pedido el Aman.

En el frente del Atlas las tribus todavía hacen esfuerzos desesperados para resistir.

LISBOA

Banquete trágico en honor del gobernador. — Acción revolucionaria.

Ayer se celebró un banquete en honor del gobernador de Lisboa, señor Pontela.

Asistió el jefe del Gobierno. Los revolucionarios que estaban en un café inmediato organizaron una manifestación gritando ¡Abajo el Gobierno! y ¡Abajo los republicanos descentristas!

Al mismo tiempo fué lanzada una bomba contra el restaurant donde se celebraba el banquete.

El explosivo causó grandes daños. La policía ha dispuesto el cierre del café Brasileiro, centro de los conspiradores.

LONDRES

El reparto de Silesia.

Todos los Gobiernos aliados han mostrado su conformidad a los acuerdos adoptados por la Sociedad de las Naciones sobre el reparto de Alta Silesia.

Todos los países están unánimes en considerar importantísimo que Alemania y Polonia lo acepten y cumplan estrictamente.

VARSOVIA

Sangriento encuentro.

Telegrafían de Rostow que un desatamiento del ejército del general Budinny había tenido un encuentro con las fuerzas insurrectas, registrándose por ambas partes considerables bajas.

RIGA

Incendio del Parlamento.

Un formidable incendio ha destruido completamente el palacio del Parlamento.

El Gobierno de los soviets ha negado la autorización para la entrada en territorio ruso de los delegados daneses de socorro.

Solo ha permitido la entrada de cinco miembros, que están vigilados por personalidades soviéticas.

BUDAPETS

Muerte del exrey de Baviera.

En este momento acaba de fallecer el exrey D. Luis, de Baviera.

PARIS

El Parlamento reanuda las sesiones.

El Senado ha reanudado las sesiones, presidiendo Burgeois.

Se acordó aplazar la discusión de las interpelaciones.

También ha reanudado sus sesiones la Cámara de diputados, bajo la presidencia de Peret.

Se leyeron varias interpelaciones sobre política general y política exterior, e inmediatamente comenzó a discutirse una relativa a los socorros para los hambrientos rusos, y después otra sobre las reparaciones que debe dar Alemania.

RIVERA

EL SULFOSAL la quite a los ras (sin baños). Precio 3,50 pesetas. Desaparece tomanlo. ESTOMAGO (especifico de la tos). Frasco 3,50 pesetas. El que padezca y se queira curar, tomando a las PEPISINA GLEDERA, lo conseguirá. Botella 4 pesetas.

Farmacia de URBINA y principales, CENTRO S. MARTINO. — J. GLEDERA, Atocha, 110, Madrid. Envíos a correo seguido, previo importe.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

• Pídale en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

TOMADLO Y CURAREIS
Jarabe Pagliano.
Líquido, Polvo, Comprimidos.
DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES
SAN MARCO 4.
EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
CURA LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, CAFARROS DEL ESTOMAGO, BILIS, INTESTINOS, ETC.
EXCITA EL APETITO Y ESTIMULA LAS FUNCIONES DEL APARATO DIGESTIVO
EXIJASE SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO
AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH y C.º BRUCH 49, BARCELONA.
VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.